

Protokół

z obrad XXXVII sesji Rady Gminy Komańcza odbytej w dniu 26 marca 2013 r.

Obrady XXXVII sesji Rady Gminy Komańcza otworzył oraz im przewodniczył Pan Witold Jawor – Przewodniczący Rady Gminy Komańcza.

Na wstępie Pan Przewodniczący przywitał zaproszonych gości Panią Dyrektora ZS w Komańczy, Marię Grabek oraz uczniów z ZS szkół w Komańczy, Pana Wójta, Z-cę Wójta oraz Panie i Panów Radnych (listy obecności gości i sołtysów stanowią załącznik numer 2 i 3).

W sesji uczestniczyli Radni zgodnie z listą obecności stanowiącą załącznik nr 1 do niniejszego protokołu.

Pan Przewodniczący w oparciu o listę obecności (obecnych **11 radnych**) stwierdził, że podejmowane uchwały będą prawomocne.

Ad.2

Kolejny punkt porządku obrad, to przyjęcie protokołu z poprzedniej sesji.

Pan Przewodniczący zwrócił się z pytaniem, czy ktoś z radnych ma uwagi do protokołu z XXXVI sesji Rady Gminy Komańcza z dnia 11.03.2013 r.?

Radni nie wnieśli uwag do przedłożonego protokołu z XXXVI sesji Rady Gminy Komańcza i przyjęli jego treść w wyniku głosowania **6 głosami „za”, przy 5 głosach „wstrzymujących się”**.

Ad. 3.

Przyjęcie porządku obrad.

Pan Przewodniczący odczytał proponowany porządek obrad, który przedstawia się następująco:

1. Otwarcie obrad sesji.
2. Przyjęcie protokołu z poprzedniej sesji.
3. Przyjęcie porządku obrad sesji.
4. Informacja o działalności Wójta między sesjami.
5. Podjęcie uchwał w sprawie:
 - a. udzielenia pomocy finansowej dla Powiatu Sanockiego na remont drogi powiatowej Nr 2229R Prusiek – Niebieszczany – Wysoczany,
 - b. zmian w uchwale budżetowej na 2013 rok,
 - c. zmian w wieloletniej prognozie finansowej Gminy Komańcza,
 - d. zasad przyznawania i wysokości diet radnych Gminy Komańcza,
 - e. ustalenia wynagrodzenia dla Wójta Gminy Komańcza,

- f. wyrażenia zgody na wyodrębnienie w budżecie gminy środków stanowiących fundusz sołecki.
6. Interpelacje i zapytania radnych.
7. Wolne wnioski
8. Zamknięcie obrad sesji.

Pan Wójt zgłosił zmianę w porządku obrad – wycofanie projektów uchwał w podpunktach 5d i 5e, oraz wprowadzenie na ich miejsce uchwały w sprawie wyrażenia zgody na dokonanie darowizny na rzecz skarbu Skarbu Państwa – Nadleśnictwo Rymanów, oraz uchwały w sprawie wzoru deklaracji o wysokości opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi składanej przez właścicieli nie ruchomości, na których zamieszkują mieszkańcy.

Pan Przewodniczący wprowadził jako punkt 6 Apel Rady Gminy Komańcza z dnia 26.03.2013 r. w sprawie protestu wobec wyłączenia z ruchu linii kolejowej nr 107 Zagórz-Nowy Łupków.

Pan Przewodniczący odczytał porządek obrad po zmianach, który przedstawia się następująco:

1. Otwarcie obrad sesji.
2. Przyjęcie protokołu z poprzedniej sesji.
3. Przyjęcie porządku obrad sesji.
4. Informacja o działalności Wójta między sesjami.
5. Podjęcie uchwał w sprawie:
 - a. udzielenia pomocy finansowej dla Powiatu Sanockiego na odbudowę drogi powiatowej Nr 2229R Prusiek – Niebieszczany – Wysoczany,
 - b. zmian w uchwale budżetowej na 2013 rok,
 - c. zmian w wieloletniej prognozie finansowej Gminy Komańcza,
 - d. w sprawie wyrażenia zgody na dokonanie darowizny na rzecz skarbu Skarbu Państwa – Nadleśnictwo Rymanów,
 - e. wzoru deklaracji o wysokości opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi składanej przez właścicieli nie ruchomości, na których zamieszkują mieszkańcy,
 - f. wyrażenia zgody na wyodrębnienie w budżecie gminy środków stanowiących fundusz sołecki.
6. Apel Rady Gminy Komańcza z dnia 26.03.2013 r. w sprawie protestu wobec wyłączenia z ruchu linii kolejowej nr 107 Zagórz- Nowy Łupków.
7. Interpelacje i zapytania radnych.
8. Wolne wnioski
9. Zamknięcie obrad sesji.

Pan Radny Sałaciak zapytał, dlaczego został wycofany podpunkt e.?

Pan Wójt odpowiedział, że projekt uchwały został wycofany, ponieważ dwie komisje głosowały negatywnie.

Radni nie zgłosili więcej uwag i przyjęli porządek obrad sesji **11 głosami „za”**.

Ad. 4

Informacja o działalności Wójta między sesjami Rady Gminy.

Pan Przewodniczący poprosił Pana Wójta o przedstawienie informacji z działalności między sesjami.

Pan Wójt Stanisław Bielawka omówił sprawozdanie ze swojej działalności między sesjami Rady Gminy za okres od 11.03.2013 r. do 26.03.2013 r.

Sprawozdanie z działalności Wójta Gminy Komańcza między sesjami Rady Gminy przedstawia się następująco:

13.03.2013 r. – interwencja telefoniczna w sprawie remontowanej drogi,

18.03.2013 r. – uczestnictwo w posiedzeniu Rady Nadzorczej GPGK w Komańczy

19.03.2013 r. – spotkanie z Panem Andrzejem Strzynarem z BUDIMEXU z udziałem Pani Marty Dudek, Pani Małgorzaty Puchyr, Pana Tadeusza Baja w sprawie uruchomienia otaczarni w miejscowości Szczawne na okres remontu drogi Zagórz-Komańcza,

19.03.2013 r. – uczestnictwo w konwencji Powiatu Sanockiego,

20.03.2013 r. – spotkanie ze starostami z Czarniny i Krasnego Brodu,

22.03.2013 r. – udział w zebraniu Fundacji Bieszczadzkiej Kolejki Leśnej.

Z powodu braku pytań Pan Przewodniczący podziękował Wójtowi za przedstawienie powyższych informacji.

Ad. 5a

Podjęcie uchwały w sprawie udzielenia pomocy finansowej dla Powiatu Sanockiego na odbudowę drogi powiatowej Nr 2229R Prusiek – Niebieszczany – Wysoczany (zał. 4)

Pan Przewodniczący wprowadził zmiany do projektu uchwały. Zmienił w tytule i treści uchwały słowo „remont” na słowo „odbudowę”, oraz w wierszu 3 dodał wyrażenie „w kilometrze od 15+150 – 17+050 oraz 17+250 – 18+562”.

Pan Zastępca Wójta powiedział, że Starosta Sanocki wystąpił z wnioskiem o dofinansowanie odbudowy drogi Prusiek – Niebieszczany – Wysoczany na odcinku około 3200 metrów. Starostwo otrzymało na ten cel środki powodziowe i w 80 % z tych środków odbudowa ma być sfinansowana. Zdecydowaliśmy, że proponujemy 50 tys. zł, bo bardzo zależy nam na tym, żeby ta droga jak najszybciej w całości została odbudowana.

Z powodu braku pytań Pan Przewodniczący odczytał projekt uchwały i poddał pod głosowanie.

W wyniku głosowania uchwała w sprawie udzielenia pomocy finansowej dla Powiatu Sanockiego na odbudowę drogi powiatowej Nr 2229R Prusiek – Niebieszczany – Wysoczany, została podjęta jednogłośnie 11 głosami „za”.

UCHWAŁA NR XXXVII/159/13

Ad. 5b

Podjęcie uchwały w sprawie zmian w uchwale budżetowej na 2013 rok (zał.5).

Pan Przewodniczący oddał głos Pani Skarbnik, która omówiła pokrótce projekt uchwały i wprowadziła do niego zmiany.

Z powodu braku pytań Pan Przewodniczący odczytał projekt uchwały i poddał pod głosowanie.

W wyniku głosowania uchwała w sprawie zmian w uchwale budżetowej na 2013 rok, została podjęta 10 głosami „za”, przy 1 „wstrzymującym”.

UCHWAŁA NR XXXVII/160/13

Ad. 5c

Podjęcie uchwały w sprawie zmian w wieloletniej prognozie finansowej Gminy Komańcza (zał. 6).

Pan Przewodniczący oddał głos Pani Skarbnik, która omówiła pokrótce projekt uchwały i wprowadziła zmiany.

Z powodu braku pytań Pan Przewodniczący odczytał projekt uchwały i poddał pod głosowanie.

W wyniku głosowania uchwała w sprawie zmian w wieloletniej prognozie finansowej Gminy Komańcza, została podjęta 10 głosami „za”, przy 1 „wstrzymującym”.

UCHWAŁA NR XXXVII/161/13

Ad. 5d

Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na dokonanie darowizny na rzecz skarbu Skarbu Państwa – Nadleśnictwo Rymanów (zał. 7).

Pan Przewodniczący oddał głos Panu Wójtowi, który wyjaśnił że Nadleśnictwo Rymanów zwróciło się 16 stycznia z prośbą o przekazanie 2 działek o powierzchni łącznie około 1,5 ha, które stanowią część dróg będących ciągiem dróg leśnych. Gmina Komańcza może przekazać takie drogi Nadleśnictwu w formie darowizny, a celem który temu przyświeca jest remont drogi który może wykonać Nadleśnictwo, ponieważ dysponuje ku temu funduszami. Staramy się zabezpieczyć mieszkańców Gminy, którzy korzystają z tych dróg, dlatego drogi te mają być ogólnodostępne i remontowane, odśnieżane przez Nadleśnictwo.

Pan Przewodniczący wprowadził zmianę w paragrafie 1, ust. 1 pkt. 2 słowa „naprawiane” na „utrzymywane”.

Z powodu braku pytań Pan Przewodniczący odczytał projekt uchwały i poddał pod głosowanie.

W wyniku głosowania uchwała w sprawie wyrażenia zgody na dokonanie darowizny na rzecz skarbu Skarbu Państwa – Nadleśnictwo Rymanów, została podjęta 10 głosami „za”, przy 1 „wstrzymującym”.

UCHWAŁA NR XXXVII/162/13

Ad. 5 e

Podjęcie uchwały w sprawie wzoru deklaracji o wysokości opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi składanej przez właścicieli nie ruchomości, na których zamieszkują mieszkańcy (zał. 8).

Pan Przewodniczący poprosił o wyjaśnienia Pana Zastępcę Wójta, który powiedział że jeden z zapisów w deklaracji stanowiącej załącznik do uchwały podjętej na wcześniejszej sesji (*w sprawie wzoru deklaracji o wysokości opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi składanej przez właścicieli nie ruchomości, na których zamieszkują mieszkańcy*), jest zapisem nie mającym podstawy prawnej. Zapis ten dotyczy wysokości dopłat dla właścicieli nieruchomości, na których zamieszkują rodziny wielodzietne. Ze względu na to, że jest niewiele czasu i deklaracje będą musiały trafić do mieszkańców po świętach postanowiliśmy poprawić projekt wyłączając zapisy dotyczące tej dopłaty, aby mieszkańcy mogli otrzymać i składać deklaracje, co do których nikt nie będzie miał wątpliwości prawnych i aby mogli składać deklaracje. Sama formuła dopłat, którą przewidzieliśmy zostaje utrzymana. Zastosujemy inną formułę indywidualnych wystąpień takich właścicieli nieruchomości o te dopłaty.

Z powodu braku pytań Pan Przewodniczący odczytał projekt uchwały i poddał pod głosowanie.

W wyniku głosowania uchwała w sprawie **wzoru deklaracji o wysokości opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi składanej przez właścicieli nie ruchomości, na których zamieszkują mieszkańcy**, została podjęta jednogłośnie 11 głosami „za”.

UCHWAŁA NR XXXVII/163/13

Ad. 5 f

Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na wyodrębnienie w budżecie gminy środków stanowiących fundusz sołecki (zał. 9).

Pan Przewodniczący poprosił o wyjaśnienia Pana Zastępcę Wójta, który powiedział że proponowany projekt uchwały jest kontynuacją procesu przekazywanie kompetencji i środków do decyzji jednostek pomocniczych gmin. Są to dobrze wydawane pieniądze na istotne zadania, dlatego rekomendujemy taki projekt, bo kontynuacja jest jak najbardziej potrzebna i skazana.

Z powodu braku pytań Pan Przewodniczący odczytał projekt uchwały i poddał pod głosowanie.

W wyniku głosowania uchwała w sprawie **wyrażenia zgody na wyodrębnienie w budżecie gminy środków stanowiących fundusz sołecki**, została podjęta jednogłośnie 11 głosami „za”.

UCHWAŁA NR XXXVII/164/13

Ad. 6

Apel Rady Gminy Komańcza z dnia 26.03.2013 r. w sprawie protestu wobec wyłączenia z ruchu linii kolejowej nr 107 Zagórz- Nowy Łupków.

Pan Przewodniczący odczytał apel, który stanowi **załącznik numer 10** do niniejszego protokołu.

W wyniku głosowania za wystosowaniem apelu tej treści, radni podjęli jednogłośnie decyzję **11 głosami „za”**.

Przerwa: 12:50-13:10

Ad. 7

Interpelacje i zapytania radnych.

Pan Radny Orłowski wspomniał o mogile powstańczej bukowszczań. Powiedział, że jest inicjatywa, aby w ramach 150 rocznicy powstania zorganizować uroczystość. Inicjatywa od strony Radnych Gminy Bukowsko jest taka, aby w tym miejscu położyć kamień z tablicą upamiętniającą 150 rocznicę wybuchu powstania. Są plany, aby przygotować uroczystość przed końcem roku szkolnego.

Pan Radny Orłowski przekazał Panu Przewodniczącemu oraz Panu Wójtowi przygotowany tekst o powstańcach z Gminy Komańcza i Bukowsko.

Pan Wójt powiedział, że trwałych pamiątek na terenie Gminy mamy niewiele. Jeśli jest udokumentowana mogiła, warto zadbać o to, aby to miejsce było naniesione np. na mapach turystycznych i aby takie miejsce było zadbane. Inicjatywa też jest ważna i ciekawa, dlatego należy ją poprzeć.

Pan Przewodniczący odczytał ogłoszenie o wyłożeniu do publicznego wglądu Projektu Miejscowego Planu Zagospodarowania Przestrzennego, które stanowi **załącznik nr 11**.

Pan Przewodniczący wspomniał o otrzymanych danych odnośnie kompostowników (**zał. nr 12**).

Sołtys Radoszyc wspomniał o sprzedaży 2 działek w Radoszycach – o numerze 123 i 180/3. Powiedział, że w sprawie opinii zebrał Radę Sołecką i z Radną ustaliliśmy, że część pieniędzy będzie służyła tej miejscowości (budowa świetlicy w Radoszycach).

Sołtys Radoszyc poruszył sprawę remontu cerkwi w Radoszycach i poniesionych na ten cel kosztów i kosztach, jakie trzeba będzie ponieść. Z 9 firm, których Pan Sołtys zwrócił się o pomoc, pozytywnie odpowiedziały 2. Mimo tego koszty dla mieszkańców będą bardzo duże, w związku z tym Sołtys zwrócił się z prośbą o pomoc do gminy.

Pan Wójt powiedział, że część środków ze sprzedaży działek ma być przeznaczona dla miejscowości. Szacunkowy koszt remontu świetlicy miejskiej w Radoszycach wynosi około 600 tys. zł, co jest ogromną kwotą i nie wiadomo czy szybko będzie zrealizowany ten projekt. Jest wzięty za duży projekt, bo na taką niedużą wioskę jest to bardzo duży koszt.

Pani Radna Dal powiedziała, że inaczej patrzy się na inwestycje tam gdzie jest więcej ludzi, a inaczej gdzie mniej. Nie mówimy o inwestycji, która miałaby służyć tylko mieszkańcom Radoszyc, ale mieszkańcom południowej Gminy Komańcza i jako radna chciałaby,

aby zacząć głośno o tym mówić. Mówimy o tym od kilku lat, że ten budynek się rozpada. Od wielu lat mieszkańcy Radoszyc się bardzo starają. Są w Gminie o wiele kosztowniejsze inwestycje, które są realizowane.

Pani Radna powiedziała, że Pan Wójt rekomendował otwarcie amfiteatru w Rzepedzi, Ośrodka Zdrowia w Rzepedzi, rozbudowę szkoły w Szczawnem, Ośrodka Zdrowia i skweru w Komańczy. Poprosiła, aby Pan Wójt ustosunkował otwarcie do remontu świetlicy wiejskiej w Radoszycach i zapytała czy będziemy zwodzeni czy coś się będzie działo w tym temacie?

Pan Zastępca Wójta odpowiedział, iż tego typu inwestycja to przedział od 400 do 600 tys. zł i od początku mówiliśmy, iż aby zrealizować tego typu inwestycję będziemy musieli pozyskać środki z zewnątrz. Projekt jest na etapie uzyskiwania pozwoleń na budowę, czyli słowo się rzekło i projekt powstaje. Skoro postanowiliśmy tę inwestycję projektować, to postanowiliśmy też ją realizować. Jeśli pojawią środki zewnętrzne na poziomie 80 % na przykład z projektu Polska – Słowacja, to będzie to jeden z pierwszym projektów, który będzie zgłaszany do tego programu. Środki, które uzyskamy ze sprzedaży przydadzą się na zapewnienie wkładu własnego.

Pan Radny Perun opowiedział się za zdaniem sołtysa z Radoszyc i za remontem świetlicy wiejskiej w tej miejscowości.

Pan Radny Gregorski wspominał o ustawie śmieciowej, czy musimy wypowiedzieć dotychczasowe umowy z GPGK? Wspomniał również o skończeniu budowy drogi do Radoszyc, ponieważ sam remont już nic nie daje.

Pan Wójt powiedział, że w Radoszycach od Pana Łacha do Osławicy będzie remontowana droga, ale nie z funduszy powodziowych, ale z zarządu dróg. Będzie to z budżetu wojewódzkiego.

Pan Zastępca Wójta powiedział, że wiele się dzieje na drogach wojewódzkich w ostatnich latach, będzie też remontowana droga w Wisłoku Wielkim. Odcinek, o którym jest mowa (poza odcinkiem Komańcza- Radoszyce, która ma wejść jako inwestycja Marszałka województwa), jest przewidywana do realizacji i zabiegamy o to żeby weszła do realizacji. Jeśli chodzi o umowy, to są one cywilno-prawne i należałoby je wypowiedzieć jeśli nie zamierzamy korzystać z usług. Nie widać jednak zagrożenia, aby Prezes dochodził kto nie zapłacił. Jeśli ktoś chce być bardzo zgodny z literą prawa, powinien ją wypowiedzieć.

Pan Radny Słowik powiedział, aby szybciej przeprowadzić konsultacje o nowym systemie gospodarowania śmieciami. Im wcześniej dowiedzą się Radni i Sołtysi tym lepiej, bo zainteresowanie jest spore.

Pan Zastępca Wójta odpowiedział, że nie ma wiele czasu ale musimy działać w ramach prawnych. Uchwaliliśmy to wszystko, ale tak do końca nie wiemy, jakie będzie stanowisko służb Wojewody.

Pan Radny Słowik powiedział, że wszystko zostało zaakceptowane.

Pan Zastępca Wójta powiedział, że pracujemy nad materiałami informacyjnymi. Materiały będą gotowe w tygodniu po świętach. Będą to plakaty, deklaracje które otrzymają właściciele nieruchomości. Będziemy chcieli zorganizować spotkanie z Sołtysami, na którym szczegółowo wyjaśnimy jak widzimy funkcjonowanie tego systemu, prześlemy im deklaracje. W drugi tygodniu kwietnia wzory deklaracji dotrą do mieszkańców, będą mieli je również sołtysi, którzy będą poinformowani jak je wypełnić. Na tablicach ogłoszeń zostaną umieszczone plakaty, na strony internetowe trafia informacje. Uzupełniającym elementem będzie dodatkowa kampania informacyjna przeprowadzana w maju i czerwcu podczas spotkań z mieszkańcami.

Pan Orzechowski powiedział, że koło bloku numer 19, Osiedle A, tu gdzie ośrodek zdrowia kontener na śmieci się nie domyka.

Pan Zastępca Wójta powiedział, że trzeba to zgłosić do Prezesa GPGK.

Pan Orzechowski oraz Pan Radny Perun powiedzieli, że już wiele razy to zgłaszali.

Pan Orzechowski powiedział, że GPGK powinno wiedzieć jak często i gdzie odbierać śmieci.

Pan Radny Orzechowski zgłosił Panu Prezesowi, który został poproszony na sesję, swoje uwagi.

Pan Radny Perun powiedział, że pracownicy GPGK, którzy opróżniają kontenery powinni zostawić porządek obok nich. Wspomniał o sytuacji, kiedy kontener się wywrócił i śmieci nie zostały pobierane.

Pan Orzechowski powiedział, że jest dużo śmieci koło kontenerów.

Pan Radny Macko również wypowiedział się w tym temacie.

Pan Radny Armata powiedział, że jest to problem w całej gminie.

Pan Prezes GPGK powiedział, że nie spotkał się dotychczas z takimi zarzutami. Powiedział, że sprawdzi jak wygląda sytuacja i przekaze pracownikom swoje uwagi. Poprosił, aby zgłaszać telefonicznie takie sprawy.

Pan Orzechowski powiedział, że koło ośrodka zdrowia w Rzepedzi nie ma kontenerów do segregacji, tylko na odpady zmieszane.

Pani Radna Dal powiedziała o parkingu przy serpentynach w Kulasznie, że zatrzymuje się tak bardzo dużo turystów, a w lecie jest tam bardzo dużo śmieci. Jest to wstyd.

Pan Radny Perun wspomniał o śmieciach, które produkuje przedsiębiorstwo budujące drogę.

Pan Prezes GPGK powiedział, że ma ono podpisaną umowę i swoje kontenery.

Pan Prezes GPGK zapytał, czy na Kulasznie są kontenery do segregacji śmieci?

Pan Radny Armata powiedział, że jest tam jeden duży kontener.

Pan Radny Harowicz powiedział, że po świętach trzeba zorganizować zebranie z mieszkańcami w Rzepedzi, ponieważ nie ma wody, lub jest brudna.

Pan Zastępca Wójta powiedział, że GPGK podejmowała działania w tym zakresie.

Pan Prezes GPGK powiedział, że instalacja została wyczyszczona i nie było zgłoszeń.

Pan Wójt powiedział, że są podejmowane działania, które mają temu zaradzić.

Pan Orzechowski powiedział, że trzeba zorganizować spotkanie z mieszkańcami w Rzepedzi i połączyć je z informacją dotyczącą nowego systemu gospodarowania odpadami.

Pan Przewodniczący poprosił Radnych o pozostanie po sesji, aby wyrazić opinię w sprawie wydłużenia dzierżawy działek Panu Tarczałowiczowi.

Pan Przewodniczący złożył obecnym życzenia w związku ze zbliżającymi się Świętami Wielkanocnymi.

Pan Wójt również złożył życzenia obecnym.

W związku z wyczerpaniem porządku obrad sesji Pan Przewodniczący podziękował Radnym za merytoryczną dyskusję nad podjętymi uchwałami. Zaproszonym gościom za udział w sesji, a Panu Wójtowi i pracownikom Urzędu Gminy za opracowanie materiałów na sesję.

Pan Przewodniczący zamknął obrady XXXVII zwyczajnej sesji Rady Gminy Komańcza VI Kadencji.

Czas trwania sesji:

9:00-14:00

Protokołowała:

Ref. Edyta Opar

